



听说机考成绩在高考英语总分中占比达三分之一。一个月后开考的第一次英语听说机考成绩或将是部分考生收获的首份计入录取总分的高考成绩。在高招录取中,部分招生途径及专业对考生外语单科成绩有额外要求。拟报考相关专业或想要通过相关途径升学的考生要特别关注——

这些招考方式尤其看重外语成绩

“外培计划”:大多对考生外语单科成绩有要求

“外培计划”招生是由北京市属高校与海外境外知名高校共同培养优秀学生的一项举措。市属高校输送部分学生到海外境外开展为期2年左右的访学活动。市教委建立若干个北京高等教育“外培计划海(境)外基地”,接收市属高校学生访学;同时鼓励和支持各市属高校积极与海外境外知名高校建立健全学生联合培养长效机制,不断拓宽学生在海外境

外学习的渠道。

以2022年为例,本市有包括北京第二外国语学院、北京工业大学、首都师范大学等多所市属高校安排了“外培计划”招生。从各校公布的录取要求来看,多数专业均对考生外语单科成绩提出了明确的最低分数要求。例如,北京工业大学2022年开设的包括机械类、土木类、统计学等在内的十余个“外培计划”专业,均要求考生的

外语单科成绩不得低于120分;首都医科大学在“外培计划”开设的护理学和预防医学(五年制),分别要求考生外语单科成绩不低于100分和125分。

北京第二外国语学院本科招生办主任夏艺菲表示,因“外培计划”是与海(境)外高校联合培养,所以语言基础尤为重要。出国前,学生外语水平需达到海(境)外高校的入学要求,才

能进入海(境)外访学阶段。加之访学期间,所有专业课程均为外语授课,因此,多数“外培计划”招生院校会设置外语最低分要求。有意报考“外培计划”的学生需重视外语学习,在报考前及时查看北京教育考试院公布的当年高考招生计划,了解各校“外培计划”的专业、科类及其在各区的招生人数、是否有限选科目和语种限制、外语单科成绩要求等。

英语、小语种专业:

较高外语能力是硬指标

对于英语、小语种等语言类专业而言,拟报考考生的外语能力可以说是相关招生院校默认的指标和要求。北京外国语大学在本科提前批普通类A段招生的小语种专业采用基于高考的综合评价录取模式。在其综合评价招生简章中,报名条件要求考生高三第一学期期末(或最近一次模考)成绩在年级同科类排名前10%以内,并且语文和外语成绩均在同科类排名的前10%以内。在同一批次招生的北京第二外国语学院小语种专业也明确标注:考生外语单科成绩不低于90分。此外,北二外在本科普通批招生的英语、日语、法语等外语类相关专业以及翻译各方向招生专业均要求英语或外语单科成绩不低于90分。

北京外国语大学相关

负责人表示,学校除了对考生报考成绩有相关要求外,在能力测试时既有外语口试也有中文面试,特别在最终录取时,如果综合评价成绩相同,则依次录取能力测试外语口试、能力测试中文面试成绩高的考生。这也是希望报考外语专业的考生能够适应国际化竞争环境,有家国情怀、有全球视野、有专业本领,能够讲好中国故事并且愿意成为跨文化沟通桥梁。因此,在相关人才选拔中,学生的英语、母语能力等方面素质是非常重要的。

需要考生注意的是,除以上纯外语类专业外,北京联合大学小学教育(师范)及英语(师范)等专业也特别要求外语单科成绩。考生在报考时要特别注意各学校相关专业报考要求。

中外合作办学:部分招生专业有大量外语授课

中外合作办学是指中国教育机构与外国教育机构依法在中国境内合作举办以中国公民为主要招生对象的教育教学活动,有合作设立机构和合办项目两种形式。目前在招生方式上,中外合作办学主要分为“计划内招生”和“计划

外招生”。其中被“计划内招生”录取的考生是纳入国家普通高校招生计划的统招招生。考生须参加高考并填报志愿。

鉴于中外合作办学是中国高校和国外高校通过教育资源融合,在国内开展多种类型人才培养和科研

交流合作的一种育人模式,一些学校对考生会提出相应的外语成绩要求。例如,北京交通大学开设的纳米材料与技术和机械电子工程这两个中外合作办学专业,就明确告知考生该专业有大量英文授课,专业课使用全英文教材,因此,要求

考生要具备较高的英语基础。再比如宁波诺丁汉大学,该校2022年在京招生的全部专业均对考生外语单科成绩提出了不低于115分或120分的最低分值要求。因此,计划选报该类招生方式的考生要关注自己的外语单科成绩,进行合理选择。

港校招生:对考生英语单科成绩要求较高

2022年,香港有15所高校在内地招收本科生,不少港校对考生英语单科成绩要求较高。目前,2023年部分香港高校内地招生报名已启动。香港大学、香港教育大学、香港理工大学、香港科技大学等均已发布内地学生招生简章。其中,香港教育大学2023年招生简章中要求,考生高考成绩(不含加分)达到特殊类

型招生控制分数线,其中高考英语分数要达120分或以上(满分为150分);以中文作为主要授课语言的专业,英语分数最低要求为110分(满分为150分)。

“由于大学本科课程主要采用全英文授课,所以我们希望考生具备基础的英语水平,能听懂课程并简单交流。因此从入学开始,学校即要求考生英语科目能

够达到相应成绩,这样来到香港读书,才能更快适应大学的学习环境,也会更有自信与人沟通,享受国际化的校园生活。”香港教育大学环球事务经理何静表示,即使是中文作为主要授课语言的中文专业,其辅修和选修等课程以及日常电邮等也都是全英文的,所以对英语单科成绩要求也只降低了10分。因此,想到香港

公立大学读书的内地考生要对自己的英语能力做好准备。目前处在高一或高二有意报考香港高校的考生要及早注重英语学习。部分高校除了对高考总成绩有基本要求外,均对英文水平有一定要求,如果考生英语达不到相应成绩便无法参加面试。针对相关要求,考生在报考时要特别关注。

“涉外”专业:

考生报考时要考虑自身外语水平

国际经济与贸易、汉语国际教育、融媒体国际新闻以及涉外警务等专业,顾名思义,都离不开外语能力。不论从未来就业需求来讲,还是从报考条件来看,高水平的外语成绩是必不可少的。

北二外的贸易经济(国际文化贸易)、汉语国际教育(英语复合)、会展经济与管理(国际会展与赛事管理)、金融学(一带一路金融服务)等诸多专业,均要求考生外语单科成绩不低于90分。中国人民公安大学的涉外警务专业也注明考生外语单科成绩不低于满分的70%。“专业+英语(外语)”的复合型人才是相关专业的必备技

能,同时也成为其未来职业发展核心竞争力。

构建人类命运共同体,需要深化国际交流。越来越多高校加强了管理、外贸、金融、文化、教育、法律、出版、旅游等专业与英语(外语)专业相结合的学习方向。值得一提的是,一些高校虽然未明确对英语单科成绩的要求,但考生在报考时也要注意相关专业方向。例如北京印刷学院传播学(国际出版实验班)虽没有成绩要求,但特别注明“主干课程为英文授课”。这就需要学生在报考时既要有自己的专业选择,同时也要考虑自身英语成绩或外语能力水平。

(本报记者 邓茜 宋迪)

民航招飞:均对考生英语成绩有分值要求

民航招飞是指普通高校飞行技术专业(本科)通过高考招收飞行学生。

选报民航招飞的考生均须参加高考,并根据在招飞系统上的有效招飞申请,正式填报飞行技术专业高考志愿。对高考成绩达到招飞录取分数线以上的考

生,按高考志愿和高考成绩,由招飞院校根据招生计划择优录取。考生入校报到后,还要参加招飞体检入校复查,合格方可注册获得学籍,并继续参加飞行技术专业的学习与训练。

近日,北京航空航天大学、南京航空航天大学、中

国民航大学、中国民用航空飞行学院等院校发布了招飞简章,各校均对考生的英语单科成绩有明确要求。其中北京航空航天大学要求考生英语单科成绩须达到100分(含)以上,南京航空航天大学、中国民航大学和中国民用航空飞行学院

要求考生英语单科原始成绩须达到95分(含)以上。此外,在录取阶段,北京航空航天大学对高考总分相同的考生会依次比较英语、数学、语文、综合(高考综合改革省份为三门选考科目总分)分数。